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Культурна спадщина України в контексті 
російсько-української війни

Cultural Heritage of Ukraine in the Context 
of Russo-Ukrainian War

Анотація. Проаналізовано виклики щодо культурної спадщини у перший рік великомасштабного вторгнення російсько-
української війни, з лютого 2022 по лютий 2023 року. Розглянуто стратегічні і тактичні завдання, що постали у ракурсі 
збереження і відновлення культурної спадщини країни. Підкреслено, що українська культурна спадщина є важливим еле-
ментом національної безпеки. Зауважено, що міжнародні організації та світова преса приділяють велику увагу культурній 
спадщині в Україні під час війни. Теоретико-методологічною основою статті є дослідження фокусу на культурній спадщині 
у російсько-українській війні у діяльності міжнародних організацій, їхніх документах, допомоги українським захисникам 
культурної спадщини, а також опрацьовування публікацій у західних медіа щодо цього питання, що ними обмінювалися 
члени «Європа Ностра» у спеціально створеній для цього групі у соціальній мережі. Вивчення вказаного кейс-стаді та до-
свіду через призму фахової міжнародної організації уможливлює висновки для оформлення методичних та методологічних 
засад для подальшого вивчення культурної спадщини у війні не тільки в Україні, але й для широкого узагальнення. На базі 
вказаного аналізу можливе надання рекомендацій для національних та міжнародних організацій.
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Постановка проблеми. Російсько-української ві-
йна, що триває з 2014 року, і повномасштабна фаза агре-
сії, що розпочалася 24 лютого 2022 року, довели трагіч-
ним досвідом, що культура є важливим елементом націо-
нальної безпеки. Саме таке концептуальне її бачення має 
лежати в основі національної стратегії відбудови та роз-
витку України.

Цілеспрямоване знищення культурної спадщини 
України російським агресором, викрадення музейних 
колекцій з окупованих територій, розпорошення му-
зейних фондів, а також багато інших проблем ставлять 
серйозні виклики, окреслюють тактичні та стратегічні 
задачі щодо збереження та відновлення культурної спад-
щини України, що перебувають у фокусі уваги міжна-
родних профільних організацій, академічної спільноти 
і міжнародних медіа.

Метою статті є аналіз стратегічних і тактичних за-
вдань, що постали перед охоронцями культурної спад-
щини під час російсько-української війни, а саме першо-
го року повномасштабного вторгнення, а також аналіз 
діяльності і документів міжнародних організацій та ре-
акції міжнародних медіа на проблематику культурної 
спадщини у контексті війни. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Від початку повномасштабної агресії тактичними за-
вданнями були і залишаються фізичне збережен-
ня музеїв, їхніх колекцій, інших об’єктів культурної 
спадщини, і найголовніше — життя їхніх охоронців. 
Міжнародна спільнота надала й надає велику допомо-
гу пакувальним матеріалами, вогнегасниками, гене-
раторами, а також іншими необхідним обладнанням. 
Це дало змогу частково спакувати колекції й евакуюва-
ти їх до безпечних місць, закрити вибиті вікна для збе-
реження приміщень установ культури протягом важ-
кої зими 2022–2023 років, частково обігріти вказані 
установи для збереження експонатів. Варто зазначити, 
що музейники, особливо з провінційних, невеликих за-
кладів, рідко коли отримували такі матеріали. А збері-
гати колекції у відповідний спосіб важливо не тільки 
під час війни, але й у мирний час. 

Міжнародна спільнота постійно моніторить стан 
культурної спадщини в Україні, про що свідчать докумен-
ти профільних організацій у відкритому доступі та по-
стійна увага міжнародних медіа, зокрема, таких як бри-
танська «Ґардіан», американські «Нью-Йорк Таймс», 
«Політико», спеціалізованих видань з мистецтва тощо. 
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Тема війни в Україні є у фокусі світових медіа з постій-
ним акцентом на культурну спадщину. 

«Європа Ностра», європейська організація, яка 
60 років займається культурною спадщиною, ініціюва-
ла навесні 2022 року разом Фондом світової спадщини1 
стипендії для охоронців культурної спадщини України2, 
до якої долучилися Міжнародний альянс із захисту спад-
щини в зонах конфлікту3, ІКОМОС Канади, архітектори 
Швеції, а також індивідуальні донори. В Україні вказа-
ну стипендію адміністрували Штаб порятунку спадщи-
ни4 й Асоціація випускників Програми імені Фулбрайта 
в Україні — Українське Фулбрайтівське коло5. 

 Ця стипендія, на відміну від акценту на збережен-
ні колекцій, спрямована насамперед на допомогу безпо-
середньо охоронцям культурної спадщини, на їхні осо-
бисті потреби під час війни. Її було надано як одноразову 
фінансову підтримку.

Критеріями для відзначення стипендією стали:
• значний внесок у збереження культурної спад-

щини у воєнній ситуації;
• активна громадянська позиція у збереженні 

культурної спадщини;
• вияв взаємодопомоги та лідерства з метою збе-

реження культурної спадщини;
• відсутність чи скорочення заробітної плати че-

рез війну;
• особливо скрутне становище працівників куль-

тури, які живуть і працюють у зоні активних 
бойових дій.

З весни 2022 по літо 2023 року було реалізовано два 
тури: стипендіатами стали 238 захисників культурної 
спадщини: музейники, археологи, архівісти, архітектори, 
реставратори, бібліотекарі, волонтери. Акцент був зро-
блений на тих, хто перебував на звільнених й окупова-
них територіях, під обстрілами, у найбільшій небезпеці.

Варто підкреслити, що міжнародна допомога швид-
ко доходить до реципієнтів саме через громадські / во-
лонтерські організації, адже державні установи вияви-
лись неготовими до швидких реакцій на воєнні виклики, 
зокрема, у сфері культурної спадщини.

У лютому 2023 року на Міжнародному форумі 
з безпеки культурної спадщини «Війна в Україні: бит-
ва за культуру»6, який організував Музей Революції 
Гідності у Києві, за широкої міжнародної участі та під-
тримки було сформульовано тактичні та стратегічні 

1 https://globalheritagefund.org/
2 https://www.europanostra.org/donate-now-second-phase-

of-our-crowdfunding-campaign-in-solidarity-with-ukrainian-
heritage-defenders/

3 https://www.aliph-foundation.org/
4 https://www.facebook.com/HERI.Ukraine/
5 https://www.fulbrightcircle.org.ua/

6 https://www.youtube.com/watch?v=xw_DWck0TFQ

Іл. 1. Фотографія картини Е. Деґа «Танцівниця в українському 
вбранні» у Метрополітен музеї, 21.02.2022. Фото Н. Мусієнко

Іл. 2. Фото опису до картини — де важлива змінена назва, 
21.02.2022. Фото Н. Мусієнко
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завдання збереження культурної спадщини під час ві-
йни, зроблено висновки після року повномасштабної 
агресії [2].

Тактичні завдання зосереджуються на фізично-
му виживанні як людей, так і установ культури у тяжкі 
воєнні часи. Водночас культура як основа національ-
ної безпеки вимагає формулювати і втілювати завдан-
ня стратегічні. 

Серед них є такі, що належать винятково до ком-
петенції держави: створення спеціальних військових 
підрозділів, що займатимуться дослідженням і збере-
женням культурної спадщини у фронтових зонах, ко-
ординація різних державних органів щодо досліджен-
ня культурної спадщини у прифронтових зонах, ство-
рення міжінституційного координаційного центру 
для напрацювання дієвого алгоритму та створення 
дорожньої карти дій щодо всіх етапів евакуації рухо-
мих об’єктів культурної спадщини, музейного фонду 
України.

Визначено необхідність фундаментальних змін 
всієї системи охорони культурної спадщини, що базу-
валась на радянських зразках, адже величезні втрати 
під час війни спонукають до створення нової сучасної, 
суголосної європейському досвіду моделі. Реалізація 
стратегічних завдань потребує участі наукової спіль-
ноти, громадських організацій, а також залучення 
міжнародних організацій та експертного середовища. 

Українське професійне середовище культурної спад-
щини зазнало величезних, інколи непоправних втрат.

Інвентаризація культурної спадщини є вагомим 
складником її зберігання та відновлення. Сюди вхо-
дять: оцифрування об’єктів, предметів, документа-
ції, створення, функціонування і зберігання бази да-
них; ревізія наявних інструкцій, реєстрів, актуалізація 
та зведення в єдину систему.

Втілення і розуміння моделі культури як основи 
національної безпеки можливе можливі завдяки осві-
ті. Зокрема, потрібно відновити та посилити освітні 
програми у галузі архітектурної реставрації, ініцію-
вати програми обміну досвідом, привести фундамен-
тальні науки до практики роботи з архітектурними 
пам’ятками, розвивати освітню програму адміністра-
торів культурної галузі. 

Важливим чинником є впорядкування законодав-
ства, зокрема внесення змін до чинного законодав-
ства щодо Цивільного захисту та сфер його діяльності 
в умовах кризи, а також розробка Закону «Про рестав-
раційну діяльність» та виділення архітектурної рес-
таврації у самостійну галузь.

Нагальним сегментом дослідження культурної 
спадщини є «українізація» українських майстрів у му-
зеях світу. Це науково-дослідницький проєкт культур-
ної дипломатії має лягти в основу фактичного повер-
нення Україні її митців — вже є позитивні приклади 
у різних музеях світу. Зокрема, Метрополітен-музей 
перейменував «Російську танцівницю» Едґара Деґа 
на «Танцівницю в українському вбранні» (іл. 1, 2). 
Цей напрям потребує копіткої роботи дослідників.

Основні міжнародні організації, що займаються 
культурною спадщиною, зробили свої висновки з до-
свіду уроків першого року повномасштабної агресії 
російсько-української війни, вони викладені у доку-
ментах і доповідях. ЮНЕСКО акцентувало на захис-
ті культурної спадщини України [30] і боротьбі з неза-
конним обігом культурних цінностей: запропонувало 
інструментарій для європейських судових та правоо-
хоронних органів [1]. Адже це питання постало осо-
бливо гостро. Європарламент також приділив цьо-
му велику увагу у своєму документі про захист куль-
турної спадщини під час військових конфліктів [31]. 
Дослідження культури і культурної спадщини України 
під час війни провела Польща, її Національний інсти-
тут культурної спадщини та Польський центр допо-
моги культурі в Україні [33], воно було і залишається 
у фокусі багатьох країн світу. 

Крім зберігання та евакуації колекцій важли-
вим аспектом стало збереження в різний спосіб 
пам’ятників у містах України. Найбільше емблематич-
ним стали убезпечені мішками з піском пам’ятники 
Княгині Ользі у Києві та Дюку Решелє в Одесі. У сто-
лиці коштом меценатів було закрито також пам’ятники 
Тарасу Шевченку, Михайлу Грушевському, Ярославу 

Іл. 3. Фото пам’ятника Тарасу Шевченку у Києві 09.03.2022 
Фото Н. Мусієнко
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Мудрому, засновникам Києва тощо. Такий же процес 
відбувався в інших містах країни (іл. 3, 4, 5).

Фокус на культурній спадщині України протягом 
першого року масштабної агресії у західних медіа при-
вернув увагу світової спільноти до цієї проблематики. 
Ресурсна база дослідження цього питання спирається 
на комунікацію і обмін матеріалів зі світової, здебіль-
шого англомовної преси щодо культурної спадщини 
України у війні, якими обмінювалась і які вивчала гру-
па експертів «Європа Ностра» у спеціально створе-
ній для цього групі у соціальній мережі. 

Наведений нижче аналіз зроблений на матеріалах 
міжнародних медіа, з лютого 2022 по лютий 2023 року. 
Серед видань, що постійно акцентували увагу на куль-
турі, треба назвати британську «Ґардіан»1. Заснована 
у 1821 році як газета, сьогодні — медіаресурс, вже 
29 березня 2022 року передала на весь світ повідо-
млення Маріупольської міської ради, про те, що ро-
сійські окупанти «звільнили» Маріуполь від його іс-
торико-культурної спадщини. Вони викрали та пере-
везли понад дві тисячі унікальних експонатів із музеїв 
Маріуполя, зокрема, роботи Архипа Куїнджі та Івана 
Айвазовського, а також унікальний рукописний сувій 
Тори та Євангеліє 1811 року, виготовлене у венецій-
ській друкарні для греків Маріуполя. 

Газета привернула увагу до попередження міжнарод-
ної мистецької організації Ґетті2 про те, що мільйонам тво-
рів мистецтва та пам’ятникам в Україні загрожує погра-
бування чи бомбардування, наводячи заяву організації: 
«Матеріальна культурна спадщина світу є нашою спіль-
ною спадщиною, ідентичністю та натхненням для всьо-
го людства. Культурна спадщина має силу об’єднати нас 
і є критично важливою для досягнення миру. Вона та-
кож надто часто стає об’єктом війни, ще одним спосо-
бом знищити та захопити суспільство, стираючи його 
пам’ять» [34].

У фокусі кореспондентів «Ґардіан»: Ізобель Кошів 
та Еда Рама — Харків. Руйнування історичних будівель 
визнано Міжнародним кримінальним судом військовим 
злочином. Харків став одним із найбільш постраждалих 
від початку вторгнення, коли російські війська завда-
ли ударів його багатій архітектурній спадщині. Багато 
з харків’ян були змушені покинути місто, а ті, хто лиши-
лися, почали каталогізувати руйнування. На момент на-
писання матеріалу — початок травня 2022 року — вже 
йшлося про список із 68 будівель, що мають архітектур-
не значення, з яких ЮНЕСКО підтвердила, що 27 були 
пошкоджені або знищені. 

На думку місцевих архітекторів, руйнування міс-
та, його архітектурних пам’яток є частиною кампанії 

1 https://www.theguardian.com/international

2 Ґетті (Getty) — культурна та благодійна установа, яка займається презентацією, збереженням та інтерпретацією світової мис-
тецької спадщини. https://www.getty.edu/about/

терору для залякування населення — щоб воно втекло 
або здалося. Крім державних органів були уражені архі-
тектурні перлини, які не мали політичного чи військо-
вого значення. Проте плани британського архітектора 
Нормана Фостера, який підготував маніфест про відбу-
дову міста, харківські архітектори вважають за необхід-
ним узгодити перш за все з місцевими фахівцями і через 
дискусії з мешканцями, «щоб харків’яни цінували те, 
що ми вже маємо. Цінувати автентичність і відновлюва-
ти наш культурний код. Це наша спільна історія» [25].

Важливим є звернення видання у травні 2022 року 
до теми музеїв під час війни. Зокрема, розповідь про ро-
боту Ігоря Пошивайла, директора Музею Майдану, який 
очолив збір символів спротиву: від дитячих суконь 
до коктейлів Молотова, об’єктів, що зберігають трагізм 
і хоробрість війни для майбутніх поколінь. За тверджен-
ням Пошивайла, війна є продовженням Майдану. Музей 
Майдану збирав артефакти революційного протесту, 
а тепер збирає артефакту спротиву у війні. «Як для іс-
торика, ці часи такі дивні, — каже Пошивайло. — Це 
суміш турбот про щоденну безпеку та запобіжні заходи; 
занепокоєння, що на Київ нападуть, застосують ядерну 

Іл. 4. Фото пам’ятника Тарасу Шевченку у Києві 25.04.2022. 
Фото Н. Мусієнко



• 44 •Художня культура. Актуальні проблеми. Вип. 19. Ч. 2. 2023 Artistic Culture. Topical issues. Vol. 19. No. 2. 2023

Наталія МУСІЄНКО Культурна спадщина України в контексті російсько-української війни

зброю; але є також відчуття, що ми переживаємо осо-
бливий час, і наша робота — зберегти цей момент» [7].

Спадщина України під прямим ударом — продо-
вжує тему Шарлот Муленс у «Ґардіан», досліджуючи, 
чому Росія грабує музеї країни, адже 2000 викрадених 
творів мистецтва свідчать про бажання Путіна стер-
ти історію нації, як і багатьох інших деспотів до нього. 
Журналістка розповідає широкому загалу про спротив 
музейників у Мелітополі і викрадення з місцевого му-
зею колекції скіфського золота. На дату написання тек-
сту — кінець травня 2022 року — російські війська вже 
знищили або серйозно пошкодили 250 музеїв та уста-
нов в Україні. Авторка звертає увагу, що міжнародні ор-
ганізації проводять моніторинг дій зі знищення куль-
турної спадщини України. Лабораторія моніторингу 
культурної спадщини, якою керує Вірджинський му-
зей природної історії спільно зі Смісонівським інсти-
тутом1, уже зареєструвала понад 110 меморіалів, зруй-
нованих російською зброєю. Крім крадіжки скіфського 
золота в Мелітополі, в Маріуполі викрали рукописний 
сувій Тори і цінне Євангеліє, надруковане у Венеції 
в 1811 році. Муленс, яка є авторкою книги «Маленька 
історія мистецтва» (2022), вдається до слушних анало-
гій, порівнюючи Путіна з іншими диктаторами, які захо-
плювали мистецтво як засіб переписування культурної 
історії нації та просування своїх інтересів: у 1937 році 
Гітлер менш ніж за місяць конфіскував 17 000 творів 
мистецтва з понад 100 німецьких музеїв. Деякі були по-
казані на його виставці «Дегенеративне мистецтво», 

1 Smithsonian Institution. https://www.si.edu/

а багато було знищено. Наполеон вантажив до Парижа 
шедеври з усієї Європи: класичні скульптури Аполлона 
Бельведерського та Лаокоона з Італії; «Зняття з хрес-
та» Рубенса з Бельгії. Крадіжки мистецтва відповіда-
ють спробам Путіна стерти незалежну історію України 
та просувати власну експансіоністську модель нової 
Російської імперії. «Однак є надія — закінчує свій текст 
Муленс, — що стійкість, яку Україна демонструє у війні, 
відображається у відповіді країни на цю паралельну ата-
ку на її культуру» [29].

«Ґардіан» повідомила своїм читачам і про пошу-
ки виходу з глухого кута ЮНЕСКО, чий відповідаль-
ний за внесення об’єктів до списку всесвітньої спадщини 
Комітет не міг функціонувати протягом місяців багатьох 
після міжнародної реакції на вторгнення Росії в Україну. 
Комітет мав зібратися у червні 2022 року в російсько-
му місті Казань, але 46 країн, включаючи Францію 
та Великобританію, бойкотували захід [32].

Водночас «Ґардіан» звертається до болючої про-
блематики ставлення до культурної спадщини в Україні 
під час війни. Газета порушує питання про порятунок 
1000-літніх печер від забудовників у Києві [26]. Йдеться 
про знахідку печер, які Тимур Бобровський, керівник 
відділу археології Національного заповідника «Софія 
Київська», назвав значним відкриттям. Вони схожі на се-
редньовічні монастирські печерні комплекси. Основною 
проблемою є убезпечити їх від забудовників. Стаття 
дуже влучно називається «Другий фронт…». Дійсно, 
це є другим фронтом війни за культурну спадщину. 

Іл. 5. Фото пам’ятнику княгині Ользі у Києві, коли з неї знімали захист 06.06.2023. Фото Н. Мусієнко
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Газета «Нью Йорк Таймс»1 є найстаршою щоден-
ної газетою США, де виходить безперервно з 1851 року. 
І одою з найпопулярніших, адже сьогодні охоплює вели-
ку аудиторію читачів також і в електронному форматі. 
У травні 2022 року газета написала про поновлення ви-
став Київського національного театру опери та балету 
після важких місяців воєнних дій на порозі міста. Київ 
був майже оточеним російськими солдатами до почат-
ку квітня 2022 року, коли вони відступили, залишаю-
чи за собою наслідки масштабних звірств у окупованих 
ними містах і селах.

Давали оперу Верді «Севільський цируль-
ник» — був аншлаг. Це неначе обіцянка, що ми пере-
можемо. Життя триватиме, а не смерть — пише Валері 
Хопкінс, посилаючись на киян, які прийшли до театру. 
Національна опера має понад 1300 місць, але може про-
дати лише 300 квитків, це та кількість людей, які можуть 
поміститися у гардеробі, який править за бомбосхови-
ще. Верхні яруси опери та елітні ложі були порожні [18]. 

Газета привертає увагу до болючої теми викрадення 
українського мистецтва — розцінює це як атаку на іден-
тичність, найбільше пограбування мистецтва з часів на-
цистів під час Другої світової війни, що має на меті позба-
вити Україну її культурної спадщини. У Херсоні, на пів-
дні України, українська прокуратура та керівництво 
музею кажуть, що росіяни вкрали понад 15 000 предме-
тів образотворчого мистецтва та унікальних артефактів, 
бронзові статуї з парків, книги з наукової бібліотеки. 
Пограбування навряд чи є випадковою або неналежною 
поведінкою кількох військовослужбовців, стверджують 
українські посадовці та міжнародні експерти, або на-
віть бажанням отримати швидкий прибуток на чорному 
ринку. Натомість вони вважають, що ці крадіжки є ши-
рокомасштабним нападом на українську гордість, куль-
туру та ідентичність, що відповідає імперській позиції 
президента Росії В. Путіна, який постійно принижував 
ідею України як окремої нації та використовував її як 
центральну для обґрунтування вторгнення.

Попри важку війну група українських юристів 
і мистецтвознавців день і ніч працює над збором дока-
зів для того, що, як вони сподіваються, стане майбут-
нім переслідуванням злочинів, що викрадають і нищать 
культурні цінності. Українці також співпрацюють з між-
народними мистецькими організаціями, такими як The 
Art Loss Register2 для відстеження награбованих творів. 
Адже кожен аукціонний дім, який побачить матеріали 
з України, почне ставити багато запитань [16]. 

Газета «Політико»3 у березні 2022 року пише, 
що знищення культурних об’єктів в Україні ставить 

1 https://www.nytimes.com/
2 https://www.artloss.com/
3 Politico — американська газета, заснована у 2007 році, фокусується на політиці.

4 The Art Newspaper. https://www.theartnewspaper.com/

під загрозу ідентичність країни. Так, від потужного ро-
сійського обстрілу у Харкові була сильно пошкоджена 
будівля оперного театру, загинуло 10 людей. З початку 
повномасштабного вторгнення 24 лютого ЮНЕСКО 
зареєструвала щонайменше 120 випадків пошкоджен-
ня або повного знищення культурних об’єктів, зокре-
ма музеї, історичні будівлі, бібліотеки та релігійні уста-
нови, — фіксує Гедеон у «Політико». Варто зазначи-
ти, що ці цифри оновлюються постійно — постійно 
руйнується культурна спадщина. Те, що наводить ви-
дання у березні 2022 року, помножилося у рази протя-
гом війни. Збитки набули настільки масштабного харак-
теру, що експерти вважають, що культурну спадщину 
атакують навмисно, піддаючи ризику саму архітекту-
ру української ідентичності. Вони закликають ООН 
та уряд США захистити та популяризувати культур-
ну ідентичність України. «Політико» цитує виклада-
ча української мови у Колумбійському університеті 
Юрія Шевчука, який стверджує: «Окрім суто звичай-
ної військової атаки, Росія знає, що більш стратегічним 
є націлювання на українську культуру з головною ме-
тою її знищення. Вони знають, що навіть якщо виграє 
Україна, але програє українська культура і зникне укра-
їнська мова, то України не буде». Згідно з Гаазькою кон-
венцією 1954 року, навмисні напади на культурну спад-
щину та майно під час війни суперечать міжнародному 
праву. Оскільки Росія та Україна є серед 133 підписан-
тів, шкода, завдана українським культурним установам, 
може стати доказом у потенційній справі про військові 
злочини [15]. 

Найбільша кількість публікацій щодо культурної 
спадщини і мистецтва під час війни, зрозуміло, припадає 
на спеціалізовані видання. Зокрема «Мистецька газета»4, 
щомісячне друковане видання зі щоденними оновлення-
ми в Інтернеті, засноване у 1990 році з базою у Лондоні 
та Нью-Йорку. На своїх шпальтах газета у травні 2022 року 
ставить питання, як вторгнення Росії в Україну змінить 
культурну сцену Східної Європи [28]. Попри смерті і руй-
нування, причинені війною, зміцнилися культурні зв’язки 
та співпраця між Україною та рештою світу. Українських 
митців обговорюють, у них беруть інтерв’ю, їх показу-
ють у такому масштабі, який годі було собі уявити до ві-
йни, включно з помітним місцем на Венеційській бієнале. 
Проводяться численні благодійні розпродажі на підтрим-
ку України, які підкреслюють автентичність української 
культури та її мистецьку самобутність, яким загрожує ро-
сійське вторгнення. Українські куратори та колективи до-
сягають ще більшої впізнаваності. Водночас, наслідком 
війни стала також ізоляція російської мистецької сцени. 
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Про підтримку війни, зокрема про російській 
вебсайт, який продає для цього твори мистецтва, се-
ред яких є чимало підробок, пише у газеті Костянтин 
Акінша [5]. Це в одному своєму дописі автор висвітлює 
грабування мистецтва в Україні російськими війська-
ми, подібно до крадіжок предметів мистецтва нациста-
ми, ніби українське мистецтво ризикує бути «збереже-
ними» шляхом «евакуації». Автор наводить для при-
кладу масове вивезення артефактів з музеїв Херсона. 
Грабунок не обмежився Херсонським обласним худож-
нім музеєм імені О. О. Шовкуненка з колекцією укра-
їнського та російського образотворчого та декоратив-
но-прикладного мистецтва та Херсонським обласним 
краєзнавчим музеєм, який розповідає про історію краю 
з найдавніших часів через його матеріальну культуру. 
Автор вважає, що важливим міжнародним прецеден-
том є те, що нідерландський суд вирішив повернути 
Україні виставку «Крим: золото і таємниці Чорного 
моря», яка відкрилася в археологічному музеї Алларда 
Пірсона в Амстердамі незадовго до анексії в березні 
2014 року. На неї претендували росіяни. 

Що буде з українськими скарбами після так званої 
евакуації до Росії, залишається незрозумілим. Паралель 
із вивезенням нацистською Німеччиною музейних ко-
лекцій з метою «захисту» вражає, оскільки особлива 
«легалістична» пристойність евакуації настільки схо-
жа на підхід чиновників Третього Рейху, які прихову-
вали своє пограбування під фіговим листком терміново 
ухвалених «правових норм» [6].

Видання приділяє особливу увагу скоординова-
ним атакам по культурній спадщині України, що за-
знає масштабних руйнувань, а також тому, що коаліція 
організацій працює над наданням доказів навмисного 
обстрілу її російськими військами. Газета цитує Юлію 
Мусаковську, українську поетку та перекладачку, яка 
написала після обстрілу музею Сковороди: «Очевидно, 
що мета ворога — стерти українську національну іден-
тичність і культуру шляхом повного знищення нашої 
спадщини» [35]. 

Софія Кішковські написала серію матеріалів 
для «Мистецької газети» щодо культурної спадщи-
ни та мистецтва під час російсько-української війни. 
І це важливо, адже авторка розуміє тему, її контекст. 
Зокрема Кішковські пише про зруйновані війною 
українські церкви та культові споруди і те, як свяще-
ники та волонтери роблять усе можливе, щоб задо-
кументувати руйнування [20]. Журналістка ставить 
нагальне питання про перепродаж культурних цін-
ностей з України. Адже Міжнародна рада музеїв співп-
рацює з Інтерполом, щоб створити список, а прикор-
донні патрулі перебувають у стані «високої готовнос-
ті», щоб конфіскувати предмети мистецтва, викрадені 
з українських музеїв [21]. Але чи не запізно? Авторка 

1 https://en.wikipedia.org/wiki/Artnet

інформує про пограбування російськими військами му-
зеїв Херсону [22], а також про знакову виставку укра-
їнських модерністів, яку представили у Мадриді, піс-
ля того, як під кулями вивезли з Києва [23]. Очевидно, 
що видання інформує своїх читачів і про артінтервенції 
всесвітньовідомого Бенксі у Києві та Україні у листопаді 
2022 року [4] (іл. 6), і про те, як війна в Україні відобра-
жається на функціонуванні ЮНЕСКО [36].

Мистецтво і культурна спадщина перебува-
ють у фокусі спеціалізованого присвяченого культурі 
та мистецтву сайті — news.artnet.com.1 Ресурс інформує 
про викрадання не тільки музейних цінностей, а також 
музейних співробітників. Зокрема йдеться про меліто-
польський краєзнавчий музей [3]. 

Питання культурної спадщини під час війни мо-
жуть мати свої несподівані аспекти. Так українські бій-
ці територіальної оборони копали траншеї на Чорному 
морі і знайшли 2500-літні амфорами, які використовува-
ли для зберігання та транспортування рідин і сухих ван-
тажів. Амфори були передані до музею [8].

Важливими є свідчення, що попри важкі воєнні часи 
музеї, розташовані віддалік від лінії фронту, сховавши 
чи евакуювавши свої основні колекції, починають ро-
боти експозиції мистецтва, народженоо під час війни. 
І відкривають свої двері для публіки. Йдеться зокре-
ма про Львівську національну галерею мистецтв імені 
Бориса Возницького [10]. 

Видання інформує, що російська ракета зруйнува-
ла нещодавно відремонтований Палац культури в місті 
Лозова Харківської області і цитує президента України 
Володимира Зеленського, який після руйнування росія-
нами палацу культури оголосив свій вердикт: «Окупанти 
визначили ворогами культуру, освіту та людяність», — 
сказав він. «Що в головах людей, які обирають такі 
цілі?» — написав Зеленський у Telegram. «Абсолютне 
зло, абсолютна дурість». Його пост супроводжував ві-
део Служби безпеки України, на якому видно, як ракета 
вдарила по закладу. На кадрах видно, як будівля перетво-
рюється на кратер, а потім її поглинає величезний стовп 
диму та сміття. Видно, як пішоходи біжать з майданчи-
ка; одна попутна машина різко з’їхала з дороги, інша по-
мчала [11].

Видання відстежує дебати щодо участі російських 
представників у різних міжнародних організаціях з куль-
турної спадщини. Українські музейники мають звинува-
тити Росію у культурному геноциді. «ICOM засуджує 
навмисне знищення української культурної спадщини 
та нагадує Росії про її зобов’язання як держави-учасни-
ці Гаазької конвенції та щодо захисту культурних цін-
ностей у конфлікті, —підкреслив президент ICOM 
Альберто Гарландіні. — Навмисне знищення культур-
ної спадщини є військовим злочином і має переслідува-
тися міжнародним судом» [9]. 
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Іл. 6. Фото роботи Бенксі на Майдані у Києві 01.12. 2022.
Фото Н. Мусієнко

Матеріали з культурної спадщини під час війни 
в Україні, якими обмінювались у своїй групі пред-
ставники «Європа Ностра» з різних країн, включає 
і публікації іншими мовами, ніж англійська. «Європа 
Ностра» має дві офіційні мови: англійську та фран-
цузьку, а також всі учасники групи знають три і більше 
мов, і подекуди представляли матеріали зі своїх країн. 
Французькою у групі був поширений матеріал про по-
грабування окупантами колекції скіфського мистецтва 
у Мелітополі на Півдні України [14]. Німецькою — 
про те, що пам’ятки археології в Україні перебувають 
під загрозою [39] і про руйнування культурних цін-
ностей в Україні. Культуру і людство окупанти визна-
чили ворогами. Сотні культурних цінностей вже були 
пошкоджені або знищені під час війни в Україні [13]. 
Відзначається також демонтаж і крадіжка пам’ятників: 
на Півдні України окупанти демонтують пам’ятники 
та забирають їх із собою, відступаючи. Статуї та остан-
ків князя Потьомкіна у Херсоні вже немає. І це дуже сим-
волічно. Бо Потьомкін відіграв велику роль, щоб край 
став російським [38].

Але очевидно, що більшість матеріалів, якими ак-
тивно обмінюється вказана група у соціальній мере-
жі, залишається англійською мовою, хоч репрезентує 
різні країни, з яких походять учасники групи. Так, ви-
дання Люксембурга інформують про те, що рекон-
струкція України може коштувати один трильйон 
євро [40]. Державний сайт уряду Нідерландів ін-
формує про свої плани про проведення конференції 
по Україні [37]. Чеська журналіста пише про бажання 
своєї країни взяти участь у спасінні культурної спад-
щини України [41].

Отже, головними є теми, як українці обороняють 
свою культурну спадщину від російської руйнації [27], 
як музейники фіксують нищення культури під час війни 
в Україні, адже очевидно, що майже всюди, куди росі-
яни підуть, будуть руйнування [19], як згорів внаслі-
док обстрілу з боку Росії дерев’яний Всіхсвятський скит 
у Святогірській Лаврі на Донеччині [17]. І звичайно, 
про плани відновлення культурної спадщини України, 
зокрема Харкова [12].

Варто підкреслити, що звучить не тільки підтримка 
і солідарність України, але й критика стосовно ставлен-
ня до культурної спадщини в українському тилу. Відомо, 
що під час війни у тилу триває руйнування культурної 
спадщини міст не тільки під час воєнних дій, але й з вини 
українських забудовників, які тиснуть на законодавця 
для прийняття сприятливих для них законів, а також, не-
хтуючи законодавством, руйнують старовинні будівлі. 
Ця проблема постійно у фокусі української преси і ре-
транслюється до західних ЗМІ. Матеріал Олександра 
Коліснеченка на міжнародній платформі «Відкрита де-
мократія» розповідає про різко розкритиковані суспіль-
ством законодавчі ініціативи у сфері будівництва та не-
законну забудову київського Подолу [24]. 

Фіксація західними міжнародними інституціями 
та медіаплатформами не тільки проблем і втрат куль-
турної спадщини України протягом війни, не тільки пла-
нів з її відновлення, а також гострої проблеми другого 
фронту — у тилу, за культурну спадщину — необхід-
ність приведення законодавства у суголосність з євро-
пейськими зразками, а також насамперед забезпечити 
його виконання — є необхідними кроками для усвідом-
лення важливості культурної спадщини для національ-
ної безпеки.

Висновки.
Важкі і трагічні уроки першого року повномасш-

табного вторгнення російсько-української війни по-
казали, що культурна спадщина, її збереження і від-
новлення є вагомим складником національної безпеки 
України. Разом з атакою на українські землі йде атака 
на ідентичність України з метою позбавлення її куль-
турної спадщини. Навмисне знищення культурної 
спадщини є військовим злочином і має переслідувати-
ся міжнародним судом згідно з Гаазькою конвенцією 
1954 року, а шкода, завдана українським культурним 
установам, може стати доказом у потенційній справі 
про військові злочини.

Цілеспрямоване знищення культурної спадщини 
України російським агресором, викрадення музейних ко-
лекцій з окупованих територій, розпорошення музейних 
фондів, а також багато інших проблем ставлять серйозні 
виклики, окреслюють тактичні та стратегічні завдання 
щодо збереження та відновлення культурної спадщини 



• 48 •Художня культура. Актуальні проблеми. Вип. 19. Ч. 2. 2023 Artistic Culture. Topical issues. Vol. 19. No. 2. 2023

Наталія МУСІЄНКО Культурна спадщина України в контексті російсько-української війни

України, якими опікуються міжнародні профільні органі-
зації, академічна спільнота і міжнародні медіа.

Аналіз стратегічних і тактичних завдань, що по-
стали перед охоронцями культурної спадщини, а також 
аналіз діяльності і документів міжнародних організацій 
та реакції міжнародних медіа на проблематику культур-
ної спадщини у контексті війни стверджує підтримку 
світової спільноти України, водночас звертає увагу на го-
стрі питання щодо збереження культурної спадщини 
у тилу країни. Опрацьовування публікацій у західних 

медіа, що ними обмінювалися члени «Європа Ностра» 
у спеціально створеній для цього у соціальній мережі 
групі з культурної спадщини України у війні, а отже ви-
вчення вказаного кейс-стаді та досвіду через призму фа-
хової міжнародної організації, уможливлює висновки 
для оформлення методичних та методологічних засад 
для подальшого вивчення культурної спадщини у ві-
йні не тільки в Україні, але для широкого узагальнення. 
На базі вказаного аналізу можливе надання рекоменда-
цій для національних та міжнародних організацій.
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Moussienko N.
Cultural Heritage of Ukraine in the Context of Russo-Ukrainian War
Abstract. The difficult and tragic lessons learned of the first year of the full-scale invasion of the Russo-Ukrainian war (24.02.2022–
24.02.2023) showed that cultural heritage, its preservation and restoration is an important component of Ukraine’s national securi-
ty. Along with the attack on Ukrainian lands, there is an attack on the identity of Ukraine with the aim of depriving it of its cultural 
heritage. Deliberate destruction of cultural heritage is a war crime and must be prosecuted by an international court under the 1954 
Hague Convention, and damage to Ukrainian cultural institutions could become an evidence in a potential war crimes case.
The paper analyses the strategic and tactical tasks that the guardians of cultural heritage face, as well as the analysis of the activ-
ities and documents of international organizations, and the reaction of the international media to the issue of cultural heritage 
in the context of the war confirms that the support of the world public of Ukraine, while drawing attention to the acute problems 
of preserving cultural heritage in rear country.
The paper studies the publications in the Western mass media, which were exchanged by members of Europa Nostra in a social-me-
dia community created specifically for this purpose—discussing the status of cultural heritage of Ukraine in the war. Through 
the prism of a professional cultural heritage international organization, this case study allows drawing conclusions for the design 
of methodical and methodological basis for further study of cultural heritage in the war not only in Ukraine but in general. Based 
on the analysis, the recommendations for national and international organizations could be provided.
Keywords: cultural heritage, Russo-Ukrainian war, national security.
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